
  Gemeinde Höpfingen 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates 
 
 
 
 

am  07.11.2022 (Beginn 19.05 Uhr; Ende 20.10 Uhr) 
 
in Höpfingen, Rathaus, Sitzungssaal 

       
           (Tagungsort und -Raum) 

   
 
 

 Vorsitzender:  Bürgermeister Christian Hauk 
 
 
 Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder  11 (Normalzahl   15    Mitglieder) 
 
 
 Namen der nicht anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
 

Lukas Frisch (v) *) 

Paul Hauk (v) *) 

Josef König (v) *) 

Saskia Dargatz (v) *) 

 
Schriftführer Nadine Henn  
 
Als Urkundspersonen wurden bestellt: Herbert Frisch, Andras Fürst 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: Christina Fiederlein, Andreas Schäfer (OV)         
 

 
 
   Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
   1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 28.10.2022 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
   2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 29.10.2022 ortsüblich 
       bekanntgegeben worden ist; 
   3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 8 Mitglieder anwesend sind. 
 
   Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
 
 
 
 
 
             
         *) Der Abwesenheitsgrund wird in der Klammer durch die Kurzzeichen (K) = krank, (V) = verhindert mit Entschuldigung 
             (u) = unentschuldigt ferngeblieben, angegeben. 
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1. Bekanntgabe der Niederschriften vom 17.10.2022  

 
Die Niederschrift ist den Ratsmitgliedern als Anlage 111/2022 mit der Einladung 
zugegangen. Ohne weitere Einwände konnte die Niederschrift von den Urkundspersonen 
unterzeichnet werden und gilt somit als bekanntgegeben. 
 

2. Vorstellung Forstwirtschaftsplan 2023      
Beratung und Beschlussfassung  

 
Bürgermeister Hauk begrüßt den neuen Forstrevierleiter Herr Rene Maxeiner und 
übergibt das Wort an Ihm und den Forstwirtschaftsplan 2023 vorzustellen.   
 
Herr Maxeiner stellt anhand einer PowerPoint Präsentation den Forstwirtschaftsplan 
2023 vor und zeigt auf, dass die Böden in komplett Höpfingen zu trocken sind.  
 
Im Forstbetrieb wird mit einem Gewinn in Höhe von 2.000 Euro geplant. Im Jahr 2022 
steht der Wald aktuell bei einem Gewinn bei ca. 80.000€. Der große Gewinn kommt 
deshalb zustande, da 2022 viel Schadholz gab, welche die Förder aufbereitet haben.  
 
Der Forstwirtschaftsplan wurde einstimmig beschlossen.  
 

3. Änderung der Abwassergebührensatzung  
Ankündigungsbeschluss 
Beratung und Beschlussfassung 

 
 
Die beauftragte Firma Allevo konnte zur Dezembersitzung noch keine 
Gebührenkalkulation vorlegen, sodass noch nicht klar ist, ob bzw. wie die Gebühren 
zum 01.01.2023 verändert werden. 
Um keine rechtlichen Nachteile zu erfahren, ist daher ein sogenannter 
Ankündigungsbeschluss zu fassen um im Januar oder Februar über eine 
Gebührenveränderung rückwirkend zum 01.01.2023 beschließen zu können. 
 
Das Gremium beschließt einstimmig eine mögliche Gebührenveränderung im 
Rahmen einer öffentlichen Bekanntmachung anzukündigen. 
 

4. Annahme von Spenden 
Beratung und Beschlussfassung  

 
Bürgermeister Hauk verweist auf die Anlage 114/2022. 
 
Das Gremium beschließt einstimmig folgende Spende anzunehmen:  

Datum der 
Zuwendung 

Zuwendungsgeber Art der 
Zuwendung 

Höhe/Wert 
der 

Zuwendung 

Zuwendungszwe
ck 

26.10.2022 Verein Bürger für Bürger 
Hardheimer Str. 56, 74746 
Höpfingen 

Geldzuwend
ung 

250,00 € Jugendzentrum 

 
Die Spende wurde einstimmig angenommen. 
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5. Beteiligungsverfahren 

 
 

a. Flächennutzungsplan 2030 – Änderung u. Fortschreibung im 
Prallelverfahren gem § 8 (3) BauGB für die Bebauungspläne 
„Solarpark Erfeld“ und „Solarpark Gerichtstetten der Gemeinde 
Hardheim 
Beratung und Beschlussfassung 

 
 
Bürgermeister Hauk verweist auf die Anlage 115/2022. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Änderung und Fortschreibung des Flächennutzungsplan 
2030 einstimmig zu.  
 

b. Bebauungsplan „Hausacker“ auf Gemarkung Wettersdorf
 Anlage 116/2022 
-Öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB 
-Beteiligung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB 
der Stadt Walldürn 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Bürgermeister Hauk verweist auf die Anlage 116/2022.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Öffentlichen Auslegung sowie der Beteiligung einstimmig 
zu.  
 

 
6. Einwohnerfrageviertelstunde 

 
Keine Einwohner da, weshalb Bürgermeister Hauk mit TOP 7 weitermacht.  
 
 

7. Verschiedenes 
 
Bürgermeister Hauk informiert über folgende Themen.  
 

- Haushalt 2023:  
Nach Rücksprache mit der Rechtsaufsicht und Informationen des Gemeindetages 
wollte man die Steuerschätzung im Oktober abwarten. Denn man geht davon 
aus, dass die FAG Zahlen deutlich besser ausfallen wie aktuell verkündet.  
 
- Verlässliche Grundschule 
Die Verlässliche Grundschule wird nach den Herbstferien im gewohnten Umfang 
stattfinden. Es haben sich 2 Betreuungskräfte gefunden.  
 
- Homepage 
Die neue Homepage ist aktiv und wird in den nächsten Wochen vervollständigt.   
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Martin Sauer möchte wissen, ob es eine Markierfunktion im Ratsinformationssystem 
gibt. Frau Henn erklärt, dass dies nicht mehr von der Firma angeboten wird.  
 
Thomas Greulich, findet die Weiterleitungsfunktion der Mail sollte von der Gemeinde-
E-Mail eingerichtet werden. Bürgermeister Hauk erklärt, dass dies aus 
Datenschutzrechtliche nicht geht.  
 
Stefanie Wahn und Ute König findet die neue Homepage gut und hofft, dass dies 
weiterhin gepflegt wird. Digitalisierung ist im Kommen und jeder muss sich daran 
gewöhnen.  
 
Daniela Kaiser-Hauk findet es wichtig, dass es eine Weiterleitungsfunktion gibt. Ihr 
wäre eine E-Mail mit Sie haben Post würde ausreichen.   
 
Martin Sauer schlägt vor, dass man einen Verteiler mit den Privaten Mails der 
Gemeinderäte nehmen könnte und dort eine Nachricht schicken könnte, das im 
Ratsinformationssystem etwas eingestellt wurde.  
 
Thomas Greulich möchte wissen, wie der Lochsee wieder befüllt wird aufgrund der 
dürre. Der Lochbach fließt die ganze Zeit weshalb dies nach und nach wieder gefüllt 
werden kann.  
Zudem sprach er den Weg zum Lochbach an, welcher durch die Maßnahme sehr in 
Anspruch genommen wurden. Er möchte wissen, ob die wiederherstellung in der 
Maßnahme enthalten ist. Bürgermeister Hauk erklärt, dass lediglich eine Befestigung 
mit Schotter angedacht ist. 
 
Ute König möchte wissen, was mit der Brücke zwischen Kleintierzüchter und Fischer 
ist. Die Brücke ist ziemlich morsch. Die Gemeinde prüft, wem die Brücke gehört und 
schaut, dass diese Verkehrssicher gemacht wird.  
  
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Hauk  
die Sitzung. 
 
 


